

当好企业安全发展的护航者赋能者

——徐州经开区深化涉企行政执法改革纪实

本报记者 朱二俊 通讯员 朱莹

今年以来,徐州经开区以深化涉企行政执法改革工作为抓手,一手抓分级分类精准监管执法,提高行政检查的专业性、规范性,一手抓正向激励和联盟自治,着力激发企业安全管理的内生动力,确保监管执法力度不减、护企助企温度攀高,努力当好企业安全发展的护航者、赋能者。

“一次进门、全面体检”,避免频繁上门。如何减少专项检查带来的高频检查、频繁上门的问题?徐州经开区把突破放在了做深做细年度执法检查上。“要实现‘一次进门、全面体检’,关键在于提前梳理企业的主要风险点,细化检查方案。”应急管理局相关负责人介绍,在原有包含消防、有限空间、动火作业、用电安全等15个专项的检查方案基础上,结合近年有影响力的事事故教训及辖区企业风险特点,今年新增工业气瓶、污水处理、光伏发电、储能设施等专项检查事项,形成了覆盖20余个风险类别的综合检查方案。“每检查一家企业,要提前研究企业的具体风险情况,

从综合检查方案中选择相应专项检查的内容,制定个性化的检查方案,确保查全、查清、查细。”此外,还严格执行分级分类差异化执法,明确对风险等级较高的A类企业和危化品生产及经营(带储存)企业每年开展执法检查2次,对风险等级较低的D类企业由镇(街)应急管理部门每2年开展执法检查1次,将有限的执法资源向高风险领域倾斜。今年以来,执法检查企业数同比下降49%。

抓正向激励,动态评选免检企业。自主排查发现安全隐患1357项,其中重大隐患27条,平均整改周期缩短至3天内,隐患整改率100%——这组数据,折射出经开区今年46家安全生产执法检查免检企业强化自主管理的成效,提高企业自主化安全管理的意愿,是应急管理局近年来的发力点。去年底,应急管理局公布了工贸行业2025年安全生产执法检查免检企业名单,明确对免检企业给予实施线上监管、优先提供专家指导服务、定期交流探讨企业安全发展难

题等保障措施。如何才能成为免检企业?经济价值、安全管理力量、安全风险、事故情况、主要负责人是否重视、安全文化建设等都是纳入考量的因素。“评上免检企业也不是一劳永逸、高枕无忧了。”某免检企业安全负责人表示,入围本年度免检企业后,他心里依然紧绷安全弦。免检企业名单每年动态调整一次,一旦发生生产安全事故,被举报查实或在上级巡查督导中发现重大事故隐患,都会被立即取消免检资格,倒逼免检企业主动“想安全”“要安全”,自觉落实主体责任,规范安全生产管理。

搭建安全自治联盟,促进互查互学。“9月开展了危化品事故应急演练、10月组织了设备完整性互查,近期还组织各企业到江苏鑫华半导体科技股份有限公司进行安全生产标准化建设观摩……”江苏中能硅业科技发展有限公司安全负责人对区域安全自治联盟开展的工作娓娓道来,“12月,我们还计划组织开展冬季安全专项检查。”徐州经开区化工重点监测点区域共有4家危化品

生产经营企业和1家使用危化品的工贸企业。在应急管理局的指导下,由中能硅业牵头成立了区域安全生产委员会、组建了园区安全自治联盟,逐步建立起共育安全人才、共享安全信息、共学安全标杆、共辨安全风险、共除安全隐患、共助应急救援的安全自治机制。目前,全区类似的安全生产自治联盟已组建了6类25个,涉及204家企业。联盟单位间定期开展互查互鉴、互帮互促,加快形成抱团发展、安全共治的格局。同时,应急管理局积极当好企业间沟通的桥梁,帮助协调专家资源、提供技术支持等,并阶段性对联盟安全管理效果进行评估,推动企业在自我管理、守望相助中不断提高整体安全生产水平。

下一步,徐州经开区将继续坚持以服务指导理念优化执法监管流程,把压实企业主体责任作为深化涉企行政执法改革的重要一环,既以精准指导帮企业补短板、防风险,又以柔性监管为企业减负担、增信心,真正做到让安全底色更牢、营商环境更优、政企共治更实。

冬日暖阳,映照新沂广袤乡村。一条条村道平坦洁净,一座座庭院雅致温馨,一处处产业生机勃勃,一幅幅“宜居、宜业、宜游”的和美乡村画卷正徐徐展开。新沂市以人居环境整治擦亮底色,以特色产业壮大根基,以农旅融合激活动能,探索出一条富有地方特色的乡村振兴之路,实现了从“一处美”到“一片美”、从“环境美”到“发展美”的精彩跨越。

走进新店镇马庄村,新硬化的水泥路通达户户,仿古青砖砌就的矮墙花园点缀房前屋后。“以前杂物乱堆,现在花园似的,看着心里就舒坦。”村民李天然的笑容,道出了村庄蝶变带来的获得感。

马庄村以人居环境整治为“先手棋”,总投资500余万元推进和美乡村建设。硬化道路、修建游园、清淤河道、安装路灯……一系列务实举措让村庄面貌焕然一新。村党支部书记杜书锋介绍,村里不仅注重“面子”美,更夯实“里子”实,烈士陵园扩建等红色基地建设同步推进,既改善环境,更传承精神。预计本月底,这项惠民工程将全面竣工,村民生活品质将再上新台阶。

村庄变美了,如何让百姓腰包更鼓?新沂的答案是:推动环境整治与产业发展深度融合,让“美丽环境”催生“美丽经济”。

在新店镇南涧村,由闲置校舍改造而成的现代化轻包装材料加工厂内机器轰鸣。工人正熟练作业,实现了从农民到技术工的“家门口”转型。“员工月工资在3500元到4000元。”企业负责人胡永权说,盘活“沉睡”资产,南涧村自主运营包装厂、水产品深加工厂等项目,已带动50余人就业。

“盘活闲置资源是壮大集体经济、促进村民增收的关键举措之一。”南涧村党总支书记关保森表示。一花引来百花开,马庄村、五营村等村纷纷效仿,盘活校舍资源发展产业,形成“引进一个、带动一片”的集聚效应。“产业带动就业、就业促进增收”的模式,正为新沂乡村振兴注入澎湃而持久的活力。

产业兴旺奏响致富曲,生态旅游则在青山绿水间铺就新坦途。棋盘镇白草村杨妮农场里,一场趣味研学活动正在举行。“让孩子在玩中学、在玩中成长,特别好!”市民周恩源点赞道。

白草村依托山水资源优势,精心打造山水大道田园综合体,推动农旅深度融合,让“好风景”真正带来“好钱景”。村民们销售苹果、甘薯等特产,将生态优势直接变现。生态园负责人胡兵感触颇深:“从最初几家发展到如今几十家,带动四五十名村民就业,我自家年收入也能达到四五十万元。”生态旅游的蓬勃生机,让乡村的价值被重新发现与激活。

从马庄村的“环境蝶变”,到南涧村的“产业兴旺”,再到白草村的“农旅融合”,新沂市通过系统谋划、创新实践,成功构建起“宜居促宜业、宜业兴宜游、宜游美宜居”的良性循环。这不仅是一场深刻的乡村面貌革新,更是一条以人民为中心、可持续发展的振兴之路。

从“一处美”到“一片美”
新沂绘就“三宜”画卷,让乡村既有颜值更有产值

本报记者 蔡思祥

■“高质量发展看大吴”系列报道

家门口就业绘就民生新图景

——贾汪区大吴街道盘活闲置资源促进群众增收

本报记者 张雷 通讯员 王影 樊雪



在旗山毛绒玩具厂,村民正在赶制订单。 大吴街道 供图

12月17日,寒意浓浓,但贾汪区大吴街道旗山毛绒玩具厂里却热气腾腾。十余台缝纫机哒哒作响,工人们低头忙碌的身影与成型的毛绒玩具相映成趣,脸上的笑容比冬日暖阳更显鲜活。“以前打工往城里跑,家里老人、孩子没人照顾;现在家门口就业能赚钱,心里踏实得很。”旗山社区居民李莉满是欣慰地说。

民生无小事,就业是根本。近年来,大吴街道锚定落实贾汪区委“社会文明程度和治理效能双提升”行动部署,以“保障民生、促进增收”为目标,聚焦辖区宝妈、无技能人员和弱劳动力等低收入群体,大力盘活闲置资源,以“一策一策”精准规划、优质项目精准引进,让昔日冷清闲置的老幼儿园变身热闹的生产车间,让“沉睡资产”迸发就业活力,为群众搭建起就近就业、增收致富的坚实平台。

老园焕新启新程 就业岗位稳得住

“没想到闲置数年的老幼儿园,还能变得这么热闹。”走进由旗山矿老幼儿园改造的毛绒玩具厂,2000平方米的厂房里,手工车间、机车间、绒毛室、包装车间划分清晰,流水线有序运转,空气中弥漫着布料的清香与机器的运转声,一派热火朝天的生产景象。

李莉正手持裁剪刀,沿着模板精准切割毛绒布料,动作娴熟利落,裁剪好的布料整齐叠放在一旁,等待送往缝制车间。“我以前在城里的服装厂打工,每天通勤要花两个多小时,遇到加班连孩子作业都没法辅导。如今在家门口上班,步行10分钟就到,每月能挣2800元左右,赚钱顾家两不耽误。”李莉边说边抬手比了比裁剪的尺寸,眼里满是认可。

作为大吴街道重点打造的“小而精”家门口就业零星项目,旗山毛绒玩具厂不仅让闲置多年的幼儿园场地“重获新生”,更以规范的生产布局、灵活的用工模式,精准匹配不同群众的就业需求。

“街道前期牵头完善场地水电设施、搭建标准化生产操作台,后期对接优质企业引进毛绒玩具加工订单,从原材料供应到成品交付全程衔接,让就业岗位‘稳得住、能长久’。”旗山社区党总支书记程辉介绍,目前,已带动40余名周边群众实现就近就业,既能满足全职就业者的收入需求,也能适配兼职人员的灵活诉求。

“不管是想长期上班,还是想利用碎片时间赚钱的居民,在这里都能找到合适的岗位。”程辉说,针对行动不便的群众,工厂还推出“简易工序上门派单”服务,让就业门槛再降一级。

老园焕新的背后,是闲置资源的高盘活,更是大吴街道新时代文明实践

工作的生动实践——机器不停运转,织就的不仅是毛绒玩具,更是群众增收致富的希望。

宝妈抱团闯“薪”路 顾家增收两相宜

家门口就业如何精准对接宝妈群体“照顾孩子优先、灵活就业为辅”的需求?大吴街道程楼社区家门口就业零星项目,用一处100平方米的温馨加工空间,给出了暖心答案。

位于大吴街道西翠园公园对面的程楼社区宠物用品加工点里,十余名宝妈围坐在操作台旁,指尖翻飞间,一张张瓦楞纸被精准粘贴、折叠,变身成猫抓板。

阳光透过窗户洒在操作台上,宝妈们一边干活一边轻声交流着育儿心得,偶尔传来爽朗的笑声,氛围温馨又治愈。

“每天送完孩子,我就过来上班,下午3点前就能完工,刚刚去接孩子放学,一点也不耽误照顾家里。”宝妈邢培培手里的拿着刚粘好的猫抓板,笑着算了一笔账,“一个月能挣1000元左右,够给孩子买零食、报兴趣班,补贴家用刚刚好。”

“以前总觉得‘在家带娃’就只能围着家庭转,自己没有收入来源。如今在家门口就能上班,既能照顾孩子,又能挣钱,这种感觉非常‘爽’。”一位正在打猫抓板的宝妈坦言。

“我们蒲草加工项目实行‘计件工资、灵活排班’制度,村民可根据自身年龄、身体状况安排工作时间,年轻村民可全职上班,月工资最高可达3000元—4000元。”蒲草加工点负责人孟庆林介绍,

“老年村民可兼职干活,每天工作3—4小时,也能有稳定收入。”

与此同时,大吴街道还联合瓦庄村对接蒲草原材料供应商,确保原材料稳定供应;联系电商平台、线下商超拓展销售渠道,让蒲草制品“产得出、卖得好”,让村民的“巧手”变成“致富手”。

“以前这个幼儿园荒着,杂草长得比人还高,现在变成了加工点,每天都能看到村民来上班,热闹得很。”瓦庄村党总支书记鲁浩天说,目前加工点已吸纳20余名村民就业,年龄段覆盖30岁到70岁,村民们都能在这里找到适合自己的岗位。

瓦庄村打造家门口就业零星项目的实践,让一根根普通的蒲草,在村民巧手

下变成“致富宝贝”;让一处闲置的老幼儿园,成为不同年龄段村民共享的就业平台,民生温度在乡村沃野不断升温。

小作坊扩容升级 直播带货拓“富”路

传统加工项目稳扎稳打,新兴增收模式如何发力?

大吴街道蔡庄村的葫芦饰品加工点,以“闲置资源盘活+直播赋能”的创新路径,让原本的家庭小作坊“扩容升级”,让小小的葫芦变成带动群众增收致富的“致富果”。

在蔡庄村村委会西隔壁的原幼儿园一楼,葫芦饰品加工点已初具规模:操作台上摆放着形态各异的葫芦,工人们正忙着给葫芦打磨、上色、雕刻,葫芦上的花鸟、文字图案栩栩如生。

一旁的直播区域里,主播正对着手机镜头介绍葫芦饰品:“家人们,这款手工雕刻的葫芦挂件,寓意平安吉祥,纯手工制作,数量有限,喜欢的赶紧下单!”镜头前,主播细致讲解;镜头后,打包工人忙着将订单商品封装,整个加工点忙而有序。

这边加工点的负责人吴海侠,此前一直在家做葫芦饰品加工,通过直播带货销售产品,虽然生意不错,但家庭作坊空间狭小,难以扩大规模,也无法吸纳更多村民参与。

今年,蔡庄村通过盘活村里的闲置幼儿园,主动对接吴海侠,邀请她将加工项目“落户”老幼儿园,并协助完善场地设施,搭建直播场景、培训直播人才。

“以前在家做,最多只能带动3—4个亲戚一起干,现在场地扩大了,设施也完善了,接下来计划再吸纳20余名村民参与葫芦饰品的设计、加工和销售,让更多人能通过小葫芦增收。”吴海侠介绍,未来加工点还将打造“葫芦文化体验区”,结合乡村旅游开展研学活动,让葫芦产业焕发更多活力。

从家庭小作坊到正规加工点,从单打独斗到抱团发展,蔡庄村葫芦饰品加工点的升级之路,不仅是闲置资源盘活的创新实践,更开启了大吴街道“加工+直播”的增收新模式,让小产业撬动大民生。

从旗山毛绒玩具厂的机器运转,到程楼宝妈的指尖忙碌;从瓦庄蒲草的编织增收,到蔡庄葫芦的直播带货,大吴街道让“沉睡资产”变身“就业沃土”,让家门口的就业岗位成为群众幸福生活的“稳定器”。

这背后,是大吴街道党工委、办事处为民办实事的初心与担当。

“下一步,大吴街道将继续深耕社会文明程度和治理效能双提升行动,拓宽家门口就业零星项目覆盖面,不断完善就业信息发布渠道,优化就业创业服务,吸引更多适配群众需求的优质项目,让更多群众在家门口就能找到满意的工作,让增收致富的梦想照进现实。”大吴街道党工委书记袁朝阳坚定地说。

本报讯(记者 武佩剑)“提取公积金付物业费太方便了!提交材料后不到10分钟,钱就从公积金账户划到我银行卡上了。”12月8日,在睢宁县政务服务中心二楼公积金服务窗口,市民刘女士拿着回执单,对住房公积金支付物业费的新政策赞不绝口。

记者从徐州市住房公积金管理中心睢宁管理部了解到,该政策自12月1日正式实施以来,已为10位市民办理相关业务,提取金额合计2万余元。“这是我市扩大住房公积金使用范围的重要举措,让公积金从‘购房专项’向‘日常居住保障’延伸。”睢宁管理部提供建房业务负责人杨柳说。

就如何提取住房公积金缴物业费,杨柳表示,申请提取住房公积金支付物业费需满足下列条件:房屋产权所在地为本市;每年度可提取一次;每套住房每次提取总额不超过8000元;夫妻双方都缴存住房公积金,可分别

提取支付家庭两套住房物业费;本人及配偶名下无未结清公积金贷款。

在申请材料方面,市民需携带物业费发票、不动产权证、有效身份证件及本人名下银行I类借记卡。若需提取配偶公积金,还需额外提供婚姻关系证明。

“提取金额以实际支付的物业费为准,8000元的提取金额上限能覆盖多数家庭的年度物业费支出。”杨柳补充道。

不止如此,住房公积金服务还扩大了异地贷款使用范围,在北京、上海、深圳等城市和江苏、浙江、安徽、山东、河南等省份缴存的公积金,在徐州市购房均能申请公积金贷款,也可以办理商转公贷款。

睢宁管理部负责人表示,下一步,将加大宣传力度,利用“15分钟住房公积金服务圈”,并通过社区公告、银行网点联动等多种方式,让更多缴存群体知晓住房公积金提取和贷款新政策,让住房公积金真正服务于群众的生活需求。

关于对铜山区房村镇Y710铜刘桥实施交通限制的延期通告

因受雨季,秋收等原因影响,铜山区2025年农村道路交通安全专项整治工程房村镇Y710铜刘桥无法按照原计划工期完工,为保障道路交通安全和施工顺利进行,依据《中华人民共和国道路交通安全法》和《中华人民共和国公路法》等有关规定,徐州市公安局交通管理支队铜山大队和徐州市铜山区交通运输综合行政执法大队决定延期时间为:

2025年12月26日至2026年1月31日,对房村镇Y710铜刘桥实施交通限制,采取全封闭施工。

请过往车辆、行人按交通标志指示通行或绕行,确保安全。

特此通告。

徐州市公安局交通管理支队铜山大队

徐州市铜山区交通运输综合行政执法大队

2025年12月18日

拟申请注销登记公告

徐州市景园路幼儿园拟向事业单位登记管理机关申请注销登记,现已成立清算组。

特此公告。

徐州市鼓楼区教育局

2025年11月3日

清算公告

徐州市鼓楼区春华园幼儿园(社会组织统一社会信用代码:5232010252766897013),2025年12月19日经召开理事会议研究决定,拟申请注销登记,并于同日成立清算组。

清算组自成立之日起10日内书面通知债权人,请徐州市鼓楼区春华园幼儿园债权人于收到通知书之日起30日内,未收到通知书的自本公告发布之日起45日内向清算组申报债权。

特此公告。

清算组联系人:杜博

联系电话:15105206121

联系地址:徐州市鼓楼区二环北路春华园小区内向200米

徐州市鼓楼区春华园幼儿园清算组

2025年12月19日

曹明泽出生医学证明丢失,编号:U320307729

姜利上海铁路公安局徐州铁路公安处警官证丢失,警号:081850